

# 向着高水平现代化，“未来之城”拔节生长

——河北雄安新区蹲点观察

新华社记者 李凤双 张涛 齐雷杰

春日雄安，到处涌动着热火朝天的建设场面，澎湃着高质量发展的活力。

设立河北雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。

从“一片地”绘就“一张图”，再根据高标准规划蓝图建起“一座城”，雄安不断推动新区向城市管理体制转变，充分展现高水平现代化城市的“味道”。

## 聚势：城市功能愈加完善

近日，以一场国际性女篮友谊赛为序幕，雄安体育中心正式投入使用，让雄安新区启动区的夜晚沸腾起来。这里总座位数超过4万个，为雄安填补了承办大型体育赛事和文化活动场所的空白。

作为北京非首都功能集中承载地，雄安城市建设蹄疾步稳，城市功能持续“上新”，正成为疏解单位和各类创新主体崭新的家。

李茂帆从关注雄安这片热土，到入职中国星网易联供应链有限公司，从购房安家，到参与公司进驻攻坚行动，他相信“在这里可以实现梦想”。

2024年10月，中国星网集团总部及所属4家二级子公司迁驻雄安后，发挥龙头企业作用，点亮了空天信息产业链条上的“主星”。

承接一家疏解央企，聚集一个产业集群。依托中国星网、中国空天信息和卫星互联网创新联盟，雄安着力构建涵盖卫星互联网、时空信息、商业卫星智造、空天飞行器等赛道的产业链，已吸引60家空天信息领域企业聚集。

在雄安科创中心展厅内，有一款可堆叠平板互联网通信卫星模型。蓝箭鸿擎（雄安）空间科技有限公司总经理史耀中说，他们是一家从北京落户雄安的企业，看中了这里的产业集聚优势。这款产品去年研发出来，可让火箭整流罩内容纳更多卫星，提高发射效率。

雄安压茬推进标志性疏解项目落地，取得突破性进展。

央企方面，除已落户的中国星网

## 我国有超1000万公斤农作物种子获得“中国种子认证”标志

记者3月31日从市场监管总局获悉，我国目前已32个企业的4类作物（玉米、水稻、大豆、高粱）、40个品种的种子获得认证，种子总量1104.5万公斤。获得认证、包装袋上带有“中国种子认证”标志的农作物种子正陆续进入市场。

据介绍，我国于2023年建立农作物种子认证制度。种子认证的核心是做好全程质量控制，保证最终生产的种子符合高标准要求。推行种子认证旨在充分发挥质量认证“体检证”“信用证”作用，让广大农民买到让人放心的“好种子”。

检验结果表明，获得认证的种子质量有显著提升，发芽率、纯度指标均高于国家标准。以玉米种子为例，根据对已开展扦样、检验的认证种子的分析，认证玉米种子平均发芽率97%，纯度98.6%，与国家种子质量标准相比，认证种子发芽率提升4%，纯度提升1.6%。

（记者赵文君）

◀◀（上接1版）

（十二）依法依规开展失信惩戒。规范设定失信惩戒措施，依法依规合理确定惩戒范围和力度。设定失信惩戒措施、确定严重失信主体名单的设列领域必须以法律、行政法规、地方性法规或党中央、国务院政策性文件为依据，其中涉及设定对信用主体减损权利或增加义务的措施，必须以法律、行政法规、地方性法规为依据。行业主管部门应当以部门规章形式明确规定严重失信主体名单列入和退出的条件、程序。对被列入严重失信主体名单的，在申请政府资金、享受税收优惠、参与公共资源交易活动、股票债券发行、评先评优、公务员录用递调任聘任、事业单位公开招聘等等方面，依法依规予以限制或禁止。在房地产市场、互联网、人力资源市场、能源中长期合同领域增设严重失信主体名单。对失信惩戒措施和严重失信主体名单实行清单化统一管理。

（十三）完善统一的信用修复制度。建立健全统一规范、协同共享、科学高效的信用修复制度，鼓励失信主体主动纠正失信行为。国家发展改革委牵头统一信用信息公示和修复的渠道，优化信用修复规则，加强司法机关、行业主管部门、信用服务机构等修复协同。对完成修复的信用主体，应当及时停止公示其失信信息、将其移出相关失信名单，并依法依规解除相关失信惩戒措施。

本报社址：张家界市永定区月亮湾张家界市融媒体中心（原张家界市广播电视台） 邮码：427000 电话：总编室电话0744-8380700 办公室0744-8350223 广告部8380701 广告经营许可证：4308004080003 印刷：湖南中南金叶印务有限责任公司 地址：湖南省张家界市慈利产业开发区 电话：0744-3237789

等4家央企总部，中国大唐等4家央企总部今年将开工建设；高校方面，北京交通大学等4所高校雄安校区正全面施工；医院方面，北京大学人民医院雄安院区加快建设，北京协和医院国家医学中心（雄安院区）即将开工……

城市是产业发展的载体，产业是城市发展的支撑。聚焦新一代信息技术、人工智能、新材料等产业，雄安加速聚集科创要素资源，打造新时代创新高地和创业热土。

在雄安新区中关村科技园，梅卡曼德（北京）机器人科技有限公司作为独角兽企业，致力于为工业机器人装上“眼睛”和“大脑”。2024年将总部搬到雄安后，梅卡曼德与中国雄安集团、科大讯飞等企业发起成立雄安新区中关村机器人产业联盟，加强产业链上下游合作。

平台汇聚资源，“链”起创新生态圈。雄安搭建了10余个创新平台，为高端高新产业发展提供创新土壤；建设了27栋主题楼宇，570余家企业入驻企业聚集成熟。

雄安新区设立以来，总建筑面积达5030万平方米，4806栋楼宇拔地而起，现代化城市形象日益显现。2024年底，雄安新区召开机构职能调整动员部署会议，21个工作部门、4个片区管委会集中揭牌，向城市管理体制转变迈出坚实一步，为高标准高质量建设雄安新区提供坚强保障。

## 聚才：工作往来愈加便利

每周5天工作日，3天在北京，2天在雄安。雄安宣武医院副院长刘东斌6:20从北京宣武医院坐班车出发，8:00前赶到雄安，门诊、做手术、开会、查房……与在北京无异。17:30，他从雄安返回北京。

雄安宣武医院是北京以“交钥匙”方式建设的项目，保障疏解人员与当地居民的医疗需求。截至目前，医院门诊量累计超过23万人次，刘东斌在雄安做过的手术超过100台。

雄安创新个人执业资格注册制度，在京医师、护士来雄安自动获得执

业权限，无需再到审批部门办理注册。350余名北京宣武医院医生在雄安出诊，居民在家门口可享受高水平医疗服务。

巡飞智能（雄安）科技有限公司经过4年多发展，已成为国家级高新技术企业。总经理黄玉强说，公司在新区政策支持下取得多项发明专利，无人机自主巡检场景平台已应用在道路病害巡查、园区安防等多种场景。他申领了雄才A卡，住进了保障性租赁房，全家户籍都迁到了雄安。从一人疏解到一家人选择雄安，他感到非常安心。

黄玉强是雄安人口流入的一个缩影。自2017年4月宣布设立以来，雄安人口持续增长，2024年底常住人口达136.07万人，显示出“未来之城”的人才集聚力。

如今，雄安新区教育、医疗、住房等政策体系基本成型，疏解人员的创业条件、居住条件、福利待遇不低于留在北京时的水平。疏解人员在雄安租房、购房可提取在北京缴纳的公积金，京籍疏解人员子女回北京就学、参加中考高考都没有障碍。

“京雄同城化”在多个领域取得关键突破：数据“同享”，疏解人员在办理政务服务事项时可直接调用北京相关数据；服务“同质”，192个事项京雄同城化办理，209项从业资质资格互认……

“来到雄安，如在北京”逐渐成为人们的共识。目前，4000余家北京来源企业在雄安扎根创业，央企在新区设立各类机构超300家，2024年疏解人员子女在雄安上学人数同比增加89.5%。

工作上的便利，还体现在创业的小环境。雄安兴元科技有限公司创始人兼CEO巩文通说，经雄安新区中关村科技园牵线搭桥，“上下楼”成了产业链“上下游”。去年8月，他的公司与另外两家公司签署战略合作协议，形成线上、线下的业务支撑。

## 聚心：居住生活愈加惬意

启动区易安社区广场上，社区健

美操队队长王素平和队员们每天训练，丰富多彩的社区生活，让她和许多邻居找到了家的感觉。易安社区首批入住的1700多户居民，大多是疏解人员及其家属，居民反映最多的问题是落户手续复杂。辖区派出所每周二、周四派专人到社区坐班，帮居民解决落户问题。

雄安健全“社区党总支—网格党支部—楼栋党小组”三级党组织架构，以高质量党建引领社区高效运行，建立党建引领的“一呼联应”管理机制，整合多方资源力量化解难题。

在南文营社区党群服务中心，一本本走访得来的民情台帐，记录着社区居民的大事小情。“带着感情做调研‘开药方’，社区对独居老人、残疾人等群体的结对帮扶更有针对性。”南文营社区党总支书记王伟肖说。

利用大数据、人工智能、物联网等新一代信息技术，独居老人“云守护”、空置房入住“云监测”等智慧场景落地；社保等数十项为民服务事项下沉社区就近办理，居民在家门口即可“一站通办”……一项项改革，为新区高水平管理注入强大动力。

“夜宵哪有夜校香！”雄安刮起“夜校风”，青年夜校、职工夜校、新市民夜校纷纷上新，让“放下行囊、追求梦想”的年轻人学习新知识，结识新朋友，感受到城市的温暖。社区“15分钟生活圈”和“租售同权”政策落地，让年轻人租房生活没有后顾之忧。

雄安新区住房管理中心主任陆长明说，雄安实施租售同权政策，承租人只要提供住房租赁合同备案信息，子女入学、办理居住证、积分落户、公积金租房提取等方面权益都能得到保障。目前，3500余户家庭凭备案租赁合同为子女办理了入学手续，“长租即常住，长住即安家”理念在雄安落地生根。

2025年是雄安实现“上台阶”的重要一年，这里将全面增强综合承载能力、要素聚集能力、自我发展能力，朝着“未来之城”继续稳步前行。（新华社石家庄3月31日电）

## 公安部提示2025年清明节小长假交通安全

新华社北京3月31日电（记者任沁沁）清明节临近，公安部31日发出2025年清明节小长假交通安全提示，长短途流量交织叠加，气温高低交错风险突出，驾车出行需高度重视道路交通安全。

公安部结合近年来清明节假期交通事故特点研判，2025年清明节假期道路交通流量交织叠加，4月上旬气温转暖，祭扫流、踏青流、务工务农流交织叠加，高速公路、进出城主要通道、近郊主次干道的道路交通环境将更加复杂，交通安全风险大。墓区周边道路事故多发易发，城郊、山区道路条件差，部分群众为避开高峰选择晨曦时段出行，存在车辆落水、翻坠风险。高速公路交通事故风险上升，当前物流货运繁忙，部分高速出口出现缓行的概率高，追尾、剐蹭等事故风险加大。农村集体务工务农出行突出，小客车、面包车违法超员和轻型货车、三轮车、拖拉机违法载人肇

事风险突出。局地雨天出行安全风险加大，易引发车辆追尾相撞、侧滑侧翻事故。

公安部提示，假期自驾出行，要提前关注当地天气、路况信息，合理规划出行时间和路线，尽量错峰出行；驾车时要集中精力，不分心驾驶，不超速行驶，不疲劳驾驶；要牢记“酒后不开车，开车不喝酒”，切勿酒驾醉驾。高速公路行车，要时刻保持安全车距，遇拥堵、缓行路段，不要随意穿插，切勿占用应急车道；发生交通事故或故障，要“车靠边、人撤离、报警”，切勿在出口处急刹车、急停、突然变道、冒险倒车。驾车前往陵园墓区，遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路，要时刻保持安全车距，减速慢行；注意避让行人、规范停车，避免造成行人拥堵。假期乘车出行，不要乘坐站外拉客拼团“黑车”、超员客车及非载客车辆，乘车时系好安全带，发现违法行为主动举报。

## 清明节假期全国口岸预计日均210万人次出入境

新华社北京4月1日电（记者任沁沁）国家移民管理局4月1日预测，今年清明节假期全国口岸日均出入境人员将达210万人次，较去年同期增长21.4%。

北京首都、上海浦东、广州白云、杭州萧山、成都天府等大型国际机场口岸出入境客流小幅增长，预计日均出入境人员分别为3.9万、8.1万、4.8万、1.2万、1.6万人次。毗邻港澳陆路口岸旅客流量快速增长，返乡祭祖的港澳台居民、海外侨胞将明显增多。其中，珠海拱北、港珠澳大桥、青茂、横琴口岸日均出入境人员预计将达到36.7万、12.3万、11.4万、9.5万人次，深圳罗湖、福田、深圳湾、莲塘、广深港高铁西九龙站口岸预计将达24.9万、22.8万、16万、11.2万、10.5万人次。

日前，国家移民管理局就做好清

明节假期口岸边防检查工作作出专门部署，要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸出入境客流信息，为出入境人员行程安排提供参考；科学组织勤务，开足查验通道，特别是毗邻港澳陆路口岸、与台湾直航口岸，加强提示引导，为返乡祭祖的港澳台居民、海外侨胞提供出入境通关便利；密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动，稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障，共同确保口岸通关安全高效顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客，出行前及时关注口岸客流变化和通关情况，仔细检查出入境证件和签证签注是否有效。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理局12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。

日前，国家移民管理局就做好清

明节假期口岸边防检查工作作出专门部署，要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸出入境客流信息，为出入境人员行程安排提供参考；科学组织勤务，开足查验通道，特别是毗邻港澳陆路口岸、与台湾直航口岸，加强提示引导，为返乡祭祖的港澳台居民、海外侨胞提供出入境通关便利；密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动，稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障，共同确保口岸通关安全高效顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客，出行前及时关注口岸客流变化和通关情况，仔细检查出入境证件和签证签注是否有效。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理局12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。

日前，国家移民管理局就做好清

明节假期口岸边防检查工作作出专门部署，要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸出入境客流信息，为出入境人员行程安排提供参考；科学组织勤务，开足查验通道，特别是毗邻港澳陆路口岸、与台湾直航口岸，加强提示引导，为返乡祭祖的港澳台居民、海外侨胞提供出入境通关便利；密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动，稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障，共同确保口岸通关安全高效顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客，出行前及时关注口岸客流变化和通关情况，仔细检查出入境证件和签证签注是否有效。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理局12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。

日前，国家移民管理局就做好清

明节假期口岸边防检查工作作出专门部署，要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸出入境客流信息，为出入境人员行程安排提供参考；科学组织勤务，开足查验通道，特别是毗邻港澳陆路口岸、与台湾直航口岸，加强提示引导，为返乡祭祖的港澳台居民、海外侨胞提供出入境通关便利；密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动，稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障，共同确保口岸通关安全高效顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客，出行前及时关注口岸客流变化和通关情况，仔细检查出入境证件和签证签注是否有效。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理局12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。



管，促进征信行业规范健康发展。

（十八）推动信用赋能基层治理。加强农村信用体系建设，加强涉农信用信息归集共享，明确采集责任，优化精简采集指标和评价规则，提升对农户和新型农业经营主体的信用评价水平。推动信用赋能社区治理，支持信用园区、街区建设。

（十九）完善社会信用体系法律法規制度。完善统一社会信用代码制度，进一步明确各类型主体的赋码部门，健全赋码数据共享与校核机制。制定全国统一的信用信息管理标准。推动出台社会信用建设法，推动将信用规则纳入相关专项法律法规。加强信用政策出台前的综合评估，防止信用管理措施泛化滥用。